

江南好，情久长 最忆是杭州

——第十九届杭州亚运会闭幕式侧记

本报记者 严粒粒 陆遥

10月8日，杭州第19届亚运会举行闭幕式。

秋分时节，当一句“天涯无远近，万里尚为邻”响彻钱塘江畔，杭州亚运会拉开帷幕；寒露之际，当“数字火炬手”化作漫天星光，亚运会将迎来告别时刻。

运动员、志愿者、工作人员、媒体记者与市民观众再一次相聚“大莲花”。期盼、燃情、感动、不舍……所有的情感在此汇聚、绽放。

与开幕式不同，闭幕式的仪式与演出交替进行，通过《亚运聚欢潮》《亚运精彩瞬间》《亚运感动瞬间》《最忆是杭州》4个短片和《璀璨共此时》《荷桂共生辉》两个节目，以及尾声《心心共相融》进行串联。

是欢庆相遇、惜别友人，也是下一次更好相拥的起点。今夜，自然与科技共融、人文与情感共生的东方美学，再一次璀璨，并浓缩成一句真挚的话语：

江南好，情久长，最忆是杭州。

欢庆，为精彩的盛宴

寒露，荷桂交接的时节。杭城进入烂漫时刻。

当闪烁着LED灯的数控草坪上，“最忆是杭州”的字样被点亮，手持金桂、荷花的舞者雀跃欢呼。灵动气氛中，欢聚时刻即将到来。

灯光暗下，天籁童声温情吟唱“江南好，山河温柔情长”，网幕铺满美丽西湖山水风光。舞台中央，手持“记忆之花”的女孩，吸引众人目光。

这朵融合上万朵荷花、桂花形象的“荷桂之花”，绽放在今晚，绽放在每一个参与亚运会的你我的记忆中。

从开幕式到竞技场、从赛场内到赛场外，最忆这十多天来，亚运健儿们缔造的体育与

文化的盛宴。今夜的“大莲花”，是他们的绝对“主场”。

“LOVE ASIA”闪烁舞台，欢歌掀起高潮，欢呼耳畔回荡。一场专属于运动员的燃情盛会热烈开场。

舞台上，朵朵浪花次第闪耀。它们取自宋代画师马远《十二水图》和夏圭《长江万里图》中水的线条。诗画的笔触，绘就欢迎的热浪。在身着“钱塘江”元素的引导员引导下，闭幕式的主角——45个亚奥理事会成员国和地区的运动员代表欢快入场。

此时，草坪化身活力四射、万物盎然的“亚运大花园”。环绕运动员的是19朵蓬勃生长的巨型桂花，“Asia”字样装置车台之上的舞者起舞……运动员不分国度、不分年龄，彼此拥抱合影、拉手起舞，向观众挥手、飞吻。

全情释放的活力感染全场。“你们是最棒的”“谢谢你们的拼搏”等呼喊在现场此起彼伏。现场数万名观众不禁把最热烈的掌声，献给创造佳绩的运动员。

这一刻，我们最忆的那些身影在脑海中翻涌：从未放弃站上亚运赛场梦想的叙利亚运动员们，让世界看见一个民族的不屈精神；体操界传奇丘索维金娜八战奥运会后，在亚运赛场立下“力争获得下一届奥运会参赛资格”的誓言；女子接力运动员袁琦琦一身惊人的肌肉线条，让人们直呼“难以想象她在赛场外做了多少努力”……

杭州亚运会是史上报名运动员人数最多的一届，共有12417名运动员参加。他们演绎的动人故事，让人难以忘怀、感慨万千。

当中国运动员出场时，现场欢呼声更加热烈。主场作战的中国体育代表团，以昂扬的面貌闪耀之江，在本届亚运会上获得了

201金111银71铜总计383枚奖牌的成绩，金牌数创历史新高！

灯光璀璨、歌舞不断，好一片欢乐的海洋。这一夜，自信乐观、不惧挑战、勇往直前的运动员们放下压力和包袱，纵情欢笑。

祝福，为永恒的友谊

亚运会是国与国、人与人的拼搏——

你看，网幕上播放的那些精彩瞬间，惊艳高能：跳跃扣杀、起跑跨栏、泳池“翱翔”、龙舟竞渡……比赛现场，运动员演绎着速度与力量。

亚运会也是情与情、心与心的交融——

你看，记录感动瞬间的短片，让人湿润眼眶；胜利与失败、激动与遗憾、团结与友爱、欢笑与泪水……关乎友谊与爱、坚韧与团结的情感如此动人。

文明互鉴，只为美美与共。闭幕式上，中国气韵的艺术语汇，诠释出构建亚洲命运共同体的祈愿。

灯光和投影变换，草坪显出亭亭荷叶。“露珠少女”叶间回旋，轻步曼舞。荷的叶脉蜿蜒，桂的花瓣飞舞，共同交织出亚运健儿力与美的姿态。交融荷花与桂花的“荷桂少女”，摇曳身姿，翩然舞向天空，将创新而生的记忆之花赠予即将远行的友人。

荷桂生辉、天地呼应。藉草攀花——中国古老的惜别场景，今夜再次深情上演，诉说着临别前的不舍，承载着“亚洲一家，天下大同”的期盼，表达着跨越山海、彼此交织的绵情谊。

今夜，我们回想起男排决赛，中国队惜败后，中国球迷和伊朗球迷手牵手，共同将两国

国旗高高举起；当罹患白血病艰难复出的日本选手池江璃花子站上领奖台，与中国选手张雨霏相拥而泣。是对手也是朋友，这种因体育而生，又最终超越体育、共通全人类的情感，将被历史永恒铭记，被所有人深深珍藏。

站在“大莲花”的草坪中央，宣布闭幕的亚奥理事会代理主席辛格思绪万千：“现在，亚洲乃至全世界都爱上了杭州！”……让我们在生活中团结起来——这就是体育的力量，这就是亚运会的力量。”

会旗落下，会旗交接。3年后，在日本，将举行爱知·名古屋亚运会。人们期待再会，亚洲命运共同体的篇章注定不断更新、续写。

感恩，为无私的奉献

亚运会，不仅是赛场内的荣耀角逐，也是赛场外一个个与亚运同在、同爱、同梦想的倾情奉献。

网幕上，一张张灿烂的笑容、一只只挥别的手、一双双温情的眼眸、一个个默默工作的背影一一滑过。他们属于服务赛事的“小青荷”志愿者、保障平安的警察、建设场馆的工人、无数次排演的舞者、亲善友爱的市民……

灯光和投影变换，草坪显出亭亭荷叶。“露珠少女”叶间回旋，轻步曼舞。荷的叶脉蜿蜒，桂的花瓣飞舞，共同交织出亚运健儿力与美的姿态。交融荷花与桂花的“荷桂少女”，摇曳身姿，翩然舞向天空，将创新而生的记忆之花赠予即将远行的友人。

灯光和投影变换，草坪显出亭亭荷叶。“露珠少女”叶间回旋，轻步曼舞。荷的叶脉蜿蜒，桂的花瓣飞舞，共同交织出亚运健儿力与美的姿态。交融荷花与桂花的“荷桂少女”，摇曳身